

ЗАВТРА — ДЕНЬ РАБОТНИКОВ УГОЛОВНОГО РОЗЫСКА

Есть такая профессия

«...Для охраны революционного порядка путем негласного расследования преступлений уголовного характера и борьбы с бандитизмом учреждаются... при всех губернских управлениях Советской Рабочей милиции... отделения уголовного розыска». Это цитата из постановления Коллегии Народного комиссариата внутренних дел Советской республики от 5 октября 1918 года. Именно с этой даты началась история уголовного розыска послереволюционной России.

На страже порядка

Согласно этому постановлению Коллегии НКВД был образован и Орловский губотдел уголовного розыска. Поступая на службу, его сотрудники давали обязательство стоять на страже революционного порядка и защищать интересы рабочего класса и крестьянской бедноты.

Работать им приходилось в тяжелых условиях. Разгул преступности в те времена был устрашающим. Так, только в октябре-ноябре 1918 года в губернской столице было совершено 32 крупных вооруженных грабежа (то

есть грабили практически каждый день). Бандитам и грабителям противостояли несколько десятков «сыскарей» — в октябре 1918-го в штате орловского городского угро были сорок сотрудников. Формы у тогдашних оперов не было. Из оружия — наганы. Своего транспорта в отделении уголовного розыска тоже не имелось — на место преступления и задержание преступников сотрудники ездили на извозчике. Весьма скудным было и милиционерское жалование. В случае же гибели сотрудника уголовного розыска его семья не получала никаких компенсаций. Так, два вдовы и матери погибшего при задержании шайки грабителей помощника начальника орловского отделения угро Т.Л. Кота похоронили в Орле. Жертвовали кто по 30 копеек, кто по сто рублей и передавали семье погибшего с выражением благодарности. Орловчанам было за то благодарить милиционеров: за год (с 1918-го по 1919-й) в Орле было ликвидировано 10 грабительских шайк, многие из которых считались неуловимыми еще с

царских времен. А нераскрытое убийство было в Орле исключительным случаем. В борьбе с прекарными вооруженными, дерзкими и жестокими убийцами и бандитами сыщики побеждали благодаря личному мужеству и самоотверженности.

Губотдел уголовного розыска прекратил свое существование в 1928 году в связи с ликвидацией Орловской губернии и новым административно-территориальным делением. А в 1937 году, после образования Орловской области, уголовный розыск вошел в состав областного Управления НКВД.

Угрозыск сегодня

В начале 90-х, после распада Советского Союза, по разгулу и уровню преступности Россия вернулась к временам гражданской войны. Преступность стала более организованной, хорошо вооруженной, прекрасно оснащенной техникой и куда более жестокой. Получили распространение преступления, о которых в Советском Союзе практически не знали, — рэкет, похищения людей ради выкупа, заказные убийства. Однако и в таких напряженных условиях деятельности сотрудники уголовного розыска сумели сохранить преданность профессии.

В современной России уголовный розыск — одно из наиболее крупных и важных подразделений МВД. На долю его сотрудников приходится около 70 процентов всех раскрытых преступлений (при том, что по количеству личного состава угрозыск является одним из самых немногочисленных подразделений). Немалый вклад в борьбу с преступностью вносят и орловские оперативники, на счету которых не один десяток раскрытых убийств, грабежей, разбойных нападений, краж. Не случайно в минувшем году Управление уголовного розыска УВД по Орловской области (как и Управление по борьбе с организованной преступностью) по раскрываемости преступлений вышло на первое место среди региональных УВД.

Сегодня сыщики продолжают выполнять свою не легкую, но столь необходимую и важную для общества работу, которая требует от них высокого профессионализма, незаурядного мужества, готовности рисковать и жертвовать жизнью во имя охраны правопорядка и благополучия граждан России.

Подготовила Татьяна ФИЛЁВА.

Война на два фронта

В годы Великой Отечественной войны сотрудники орловского угрозыска сражались на два фронта. Они воевали с захватчиками в регулярных частях Красной армии, в партизанских отрядах, в составе диверсионных групп, забрасываемых в тыл врага. А по другую сторону линии фронта орловские милиционеры вели борьбу с под-

Настоящий опер

«Профессионалы» «работают» чище и виртуознее. Валюженич рассказывает, что такие преступления, как кражи, тщательно готовятся. Преступники выбирают квартиру, долгое время «пробиваются» ее по телефону, дожидаются момента, когда хозяйка перестает отвечать на звонки (уезжают в командировку, отпуски и т.п.), и после этого приступают к «делу».

Воры со стажем аккуратно вскрывают даже неприступные на вид двери-сейфы, забирают из квартиры только деньги и драгоценности, а уходя, так же аккуратно запирают дверь. Естественно, хозяйка далеко не сразу обнаруживает, что их обокрали, заявленные в милицию пишут с опозданием. Вор, особенно если он «гастролер», к тому времени может оказаться уже далеко...

Подобные преступления, признается Валюженич, раскрывать труднее всего — но все же распухают и их. Как? «Оперативные разработки», — это все, что может рассказать майор Валюженич. Подробности — служебная тайна.

Татьяна ФИЛЁВА.

Иван Иванович Пахомов — председатель совета ветеранов войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов Советского района города Орла, член правления ветеранов спорта Орловской области, мастер спорта СССР, судья республиканской категории по боксу, полковник милиции в отставке. Он награжден боевым орденом Красной Звезды, афганским орденом «За храбрость», медалью «От благодарного афганского народа» и многими другими наградами. Сегодня Иван Иванович Пахомов в гостях у редакции «Орловской правды».

— Иван Иванович, расскажите о своем детстве, юности, в общем, о том периоде в жизни каждого человека, который называют формированием и становлением личности.

— Я родился в деревне Нарыково Мценского района Орловской области в 1941 году. Отец погиб в боях за Сталинград. Меня и брата растила и воспитывала наша мама Фекла Ивановна. Детство — такое же, как у большинства моих сверстников. Бы-

Ваше отношение к совершившему преступлению?

— Такое же, как у Глеба Жеглова из известного всем кинофильма: вор должен сидеть в тюрьме! Другое дело, чтобы невинного не посадить за решетку. От качества розыскной работы, сбора доказательной базы многое зависит. Ведь речь идет о конкретном человеке, о его судьбе. Профессионализм людей в погонах заключается не только в умении правильно оформлять протоколы... Жи-

Так назначено судьбой

тейская мудрость «Век живи — век учи» касается всех, в том числе и работников правоохранительных органов.

— Именно поэтому вы почти в сорокалетнем возрасте поступили в Воронежский государственный университет?

— И поэтому тоже. А вообще тяга к знаниям нормальному человеку присуща в любом возрасте. Мне, например, 67 лет. И что вы думаете: мне не интересно узнавать каждый день что-то новое, читать книги, которые не успел прочитать в молодости? Я бы и

опозиционной прессе.

— Могу и повторить. Я — за конструктивную критику. Не может быть такого, чтобы в нашей области было все плохо. Недавно областной совет ветеранов провел выездной семинар в Ливнах и Ливенском районе. Мы посетили завод «Ливгидроаши». Рабочие получают высокую зарплату, профсоюзная организация реально защищает права трудящихся. Путевку в санаторий — пожалуйста, детей в оздоровительный лагерь надо отправлять — не вопрос. Ты только работай на благо своей семьи, своего завода, общества, государства.

— Но приехали бы вы, допустим, на другой завод, а там совсем иная картина.

— Так ведь я про что и говорю! Ты, корреспондент, сегодня напиши про завод, у которого есть больше проблем, но завтра напиши про такой, как «Ливгидроаши». А когда идет поток сплошной критики — поневоле начинаешь задумываться: наверное, кому-то нужно, чтобы журналист видел только плохое.

— В этом году в нашей области был собран рекордный урожай зерна... А оппозиционные газеты не устают писать о том, что сельское хозяйство в области развалилось.

— Вот именно. А тут рекордный урожай. Я-то думал: сейчас журналисты этих газет порадуются вместе со всеми жителями Орловской области. Ничего подобного. Они пишут: мол, ну и что, разве в этом успехе заслуга губернатора и его команды? В этом заслуга простых сельских тружеников. Но в таком случае: почему они не пишут о простых людях, их трудовых достижениях?

— Да и потом. Если что-то плохое — у них виноват губернатор: мол, якобы плохо управляет. Если какое-то достижение, пишут: при чем тут губернатор? Не странная ли логика?

— Согласен с вами. Но не будем, как говорится, о грустном. Иван Иванович, уголовное розыск исполняется 90 лет. Юбилей! Вы 20 лет проработали в уголовном розыске. Что бы вы желали молодым сотрудникам?

— Стать настоящими профессионалами. Законы они должны знать как «Отче наш». Нужно быть психологом да и вообще обладать многими и многими качествами. Чувствовать, что это не твое, — напиши рапорт, чтобы тебя перевели в другое отделение. Потому что здесь действительно, как на передовой. И если ты не обладаешь определенными качествами — ты подведешь своих товарищей. Сотруднику угро надо относиться к молодым милиционерам, но это правда. Угрозыск — это... угрозыск. Желаю сотрудникам уголовного розыска, всем, кто сейчас ведет непримиримый бой с преступностью, крепкого здоровья, счастья, семейного благополучия, а их женам — терпения. Берегите себя, ребята!

Записал Вячеслав КОЛДОНОВ. Фото Андрея САСИНА.

Вчера исполнилось 20 лет со дня образования отрядов милиции особого назначения МВД Российской Федерации. Подразделения ОМОНа в органах внутренних дел впервые были созданы 3 октября 1988 года в трех республиках, входящих в состав бывшего СССР (Белоруссии, Украине, Казахстане) и 14 регионах страны. В настоящее время в России 121 отряд милиции особого назначения.

В день праздника омоновцы продемонстрировали представителям средств массовой информации свои вооружение, снаряжение и технику. Особым предметом гордости является саперное оборудование. Комплекс совсем новейший и размещен на базе автомобиля «Форд». У других силовых структур области такого оборудования еще нет. А в Черноземье — всего несколько штук. Рентгеновская аппаратура все видит насквозь, и с ее помощью можно выявлять в подозрительных предметах наличие взрывчатых веществ, а также определять их состав.

Омоновцы показали журналистам и



Командир Орловского ОМОНа В.П. Макаренко, свои навыки в рукопашной схватке и освождении заложников. Впечатляет! Крепкие ребята!

— Мы всегда рады пополнению. Хорошие люди нам нужны, — сказал командир отряда полковник милиции Василий Петрович Макаренко.

— Что значит хорошие? — поинтересовались журналисты.

— Физически крепкие, честные, добросовестные, — ответил полковник. — Но главное требование — у нас должны служить патриоты. Те, кто готов защищать интересы Отечества в любой точке страны или за ее пределами. Словом, там, где Родина прикажет.

— А откуда приходит пополнение? —

ОМОНу — 20 ЛЕТ

С честью и достоинством



задали мы еще один вопрос командиру. — Я, например, 25 лет отслужил в армии, из них семь командовал полком. Служба в Вооруженных силах — обязательное условие зачисления в наш отряд. Люди приходят из спецназа ГРУ, из морской пехоты, ВДВ... Словом, ОМОНу под-

ходят те, кто по своим физическим данным способен выполнять стоящие перед отрядом задачи. Однако главное требование к бойцу — психологическая устойчивость и волевые качества.

На счету Орловского ОМОНа 27 командировок на Северный Кавказ и 18 ко-

мандировок — в другие регионы России: Москву, Санкт-Петербург, Брянск, Тверь и другие города.

Сегодня материальное обеспечение отряда, что называется, на уровне. По словам его командира, руководство МВД этому вопросу уделяет повышенное внимание. Это относится и к экипировке, и к снаряжению, и к технике.

Но так было не всегда. Первый командир Орловского ОМОНа полковник милиции в отставке Николай Иванович Драчев рассказывает, что в мае 1994, когда формировался отряд, такого снаряжения, как сейчас, и в помине не было. Начинили с нуля. А ситуация в стране становилась напряженнее с каждым днем. Милицейский спецназ был жизненно необходим. Уже тогда для новоиспеченных омоновцев началась командировка на Кавказ.

Большую помощь в формировании отряда оказали губернатор области Е.С. Строев, областные и городские власти.

— И деньгами помогали, и с транспортом, и с обмундированием, — рассказал Николай Иванович. — Общими усилиями

приказ выполнили, отряд сформировали. Хотя и трудно было, но с поставленными задачами всегда справлялись.

А посмотрев показательные выступления омоновцев, оценив их экипировку, вооружение и технику, Драчев добавил: — Сегодня все, конечно, намного лучше в материальном и техническом плане. Но настрой у ребят такой же боевой, как и у тех, кто служил 15 лет назад.

Сегодня одна часть личного состава отряда выполняет задачи на Северном Кавказе, другая несет службу в Орле. «С честью и достоинством!» — подчеркнул В.П. Макаренко. В отряде более половины милиционеров являются кавалерами ордена Мужества, а 15 человек дважды награждены медалью «За отвагу». За 15-летнюю историю Орловского ОМОНа без потерь не обошлось: погибли пять милиционеров. В их числе и Герой России Алексей Скворцов. Сегодня Орловский ОМОН проводит спортивную эстафету, посвященную его памяти.

Андрей ПОМЕЛНИКОВ. Фото Сергея МОКРОУСОВА.